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sommamente propizia a quelle i s t i tuz ioni 
di p r inc ipa to e l iber tà in cui voi meglio di 
ogni al tro sapete che io ho riposto la mia 
fede. Ohi non r icorda le voci al te dei pro-
fe t i di sventura contro queste appl icazioni 
di Governo l iberale ? Gli av veniment i hanno 
disperso ta l i va t ic in i l anc ia t i a danno del 
pacifico esercizio delle l ibe r tà s ta tutar ie , le 
quali si svolgono in mezzo ad una prospe-
r i t à della pubbl ica fo r t una veramente ricca 
di f ru t tuos i insegnament i . » 

Io, per debito di giust izia , noterò che 
l 'epoca nella quale l 'onorevole Zanardel l i 
p ronunziava questo suo discorso dava qual-
che apparenza di ragione al le sue parole. 
Erano trascorsi i mesi nei qual i gl i scio-
peri avevano infes ta to i campi e le officine 
di tu t t e le Provincie del l ' a l ta e della media 
I ta l ia ; l 'autunno, l ' inverno non sono stagioni 
propizie agl i scioperi: il termine dei raccolti , 
i maggior i bisogni della stagione invernale 
rendono di necessità t ranqui l l e le popola-
zioni. 

Ma, è giuocoforza convenire che le voci al te 
(non posso met tere la mia f r a queste) che si 
sono senti te qui nello scorso giugno avessero 
ben ragione di profetare il danno delle nostre 
is t i tuzioni e ben altro che non la desiderata 
pacificazione sociale. Noi abbiamo visto in 
questo tempo formars i nello Stato un nuovo 
Stato. Esso ha un esercito proprio, una bu-
rocrazia propria con dire t tor i generali , se-
gretar i , capi e sotto-capi : ha scuole, uni-
versi tà e bibl ioteche p ropr i e : ha i propr i 
t r ibuna l i e la propr ia Corte Suprema: ha 
Una polizia : ha giornal i ufficiosi ed ufficiali 
ed una diplomazia. Questo Stato impone 
tasse ai suoi suddit i , t ag l ieggia i nemici : 
s fugge ad ogni sindacato, esigendo solamente, 
esclusivamente per se ogni l ibertà, ment re 
la nega a t u t t i gl i al tr i , non esclusi i propr i 
suddit i . Lo sanno molt i nostr i colleghi i quali 
sono s tat i espulsi dal par t i to anche solo per 
l ievi divergenze d 'opinioni o di metodo. Lo 
sanno gl i operai di molti paesi, r i l u t t an t i a 
scioperare, i qual i dalla volontà dei coman-
dan t i furono costret t i ad abbandonare il 
lavoro. Lo sanno, per ci tare due casi molto 
singolari , g l i operai di Livorno e di Man-
tova i quali da quelle amminis t razioni co-
munal i vennero diffidati ad entrare nella 
Camera del lavoro se volevano par tec ipare 
ad un lavoro determinato. 

Rocca. Non è vero ! 
Presidente. Non in ter rompa ! Continui ono-

revole Gavazzi. 

Gavazzi. Questo Sta to socialista ha invaso 
ormai ogni Provincia dell ' I t a l i a set tentr io-
nale e media, salvo, dicono, per ispeciale 
benevolenza del minis t ro dell ' interno, lapro-
vincia di Cuneo... (Viva ilarità e commenti). 

Giolitti; ministro dell' interno. Questo prova 
che, quando le classi povere si t rovano bene, 
il socialismo non attecchisce f r a esse. 

Gavazzi. I n quest i giorni dai g rand i stra-
tegh i del par t i to socialista si sta s tud iando 
un piano per la conquista de l l ' I ta l ia meri-
dionale ed insulare. L'onorevole Cabrini , 
che credo abbia una par te eminente nello 
stato maggiore generale socialista, po t rà 
darci qualche in teressante informazione in 
proposito. 

Le conquiste fa t te da questo s tato so-
cialista, durante il periodo dell 'ostruzio-
nismo, avevano procurato all 'onorevole Pel-
loux, pres idente del Consiglio d 'al lora, i l 
t i tolo di compagno. 

Io credo che voia l t r i socialist i , per de-
bi to di giust izia , dovreste accordare una 
corona d'alloro, ed il t i tolo di pres idente 
onorario all 'onorevole minis t ro del l ' interno, 
che, con t an t a for tuna , ha secondato i vo-
s t r i disegni . ( Viva ilarità e commenti). 

Prampolini. Ci penseremo noi ! 
Gavazzi. Osate, o socialisti , perchè nul la 

a voi si nega. 
I prefet t i , la polizia, i carabinier i , le 

manet te , i fondi segre t i non hanno nessuna 
forza contro di voi : voi godete in ogni 
circostanza d 'una benefica impuni t à . (Com-
menti — Interruzioni del deputalo Prampolini). 

Osate, osate, dunque ! 
Io ricorderò, che ai p r imi dello scorso 

luglio, quando appena si era chiusa la Ca-
mera, dopo i f a t t i di Berrà, quando corre-
vano le p r ime notizie d 'uno sciopero ferro-
viario, venne un monito da un g iornale che 
è in voce di godere la confidenza e l ' i n t i -
mi tà dell 'onorevole minis t ro dell ' in terno ; 
era un art icolo che aveva questo t i tolo : 
Non abusate della libertà! Io r i sparmio la let-
tu ra di questo articolo, perchè il t i tolo lo 
compendia. 

Ma, al l ' indomani , VAvanti! o rgano uffi-
ciale vostro, r ispondeva al l 'organo ufficiale 
dello Stato... del l 'a l t ro Stato, (Viva ilarità) 
con un articolo int i tola to : « I l tenente 
De Benedet t i non è il sor Bernardo!.. . » 
Ne r isparmio il contenuto e la chiusa, mor-
dace e violenta, anche p iù del titolo, contro 
l 'onorevole Giolitfci. L ' indomani , la Tribuna 
si aff re t tava a sment i re tu t t e le sue intel-


